
고대자전님 논술 첨삭 (2014 연세대학교 공감)

문제1. <2자비교 및 제시문 대응>

1. 일단 비교 1문단 2문단 아주 좋은 답안입니다. 다른 분들의 첨삭을 보겠지만, 항상 비교문제를 첨
삭할 때 근거서술 부분에서 제가 부족하다고 지적했는데 이번 답안에선 공감을 함과 못함의 비교기준
에 의해 제시문에 철저히 근거한 좋은 근거서술로 보여지는 좋은 답안입니다.

2. 또한 제시문 대응 또한 좋습니다, 아킬레우스가 살고싶은 뤼카온의 마음을 이해하지 못하여서 죽
인점은 공감실패 요소이지만, 자신 또한 죽을 것이라는 것은 죽음에 대한 공감이 이루어 졌다고 볼 
수 있습니다. 아주 좋은 포인트에요. 하지만 하나 아쉬운점은 첫 번째 비공감은 제시문 (가)를 통해서 
설명할 수 있지만, 두 번째 포인트는 제시문 (나)를 통해 설명될 수 있음에도 불구하고 설명이 되지 
않았습니다. 제시문 (나) 공감에 따라 비탄에 빠짐 , 아킬레우스도 자신이 죽음의 운명 밑에 죽음이 
다가오고 있음을 공감했다는 점은 대응 포인트입니다. 

이부분 빼고 전체적으로 제가 잡아드릴 곳은 없네요. 근거서술이 아주 뛰어난 좋은 답안입니다.

이 답안만 보면 충분히 합격을 노려볼 실력이라고 보고 싶습니다.

문제2. <발문을 이용한 제시문 대응과 논평>

1. 우선 이 문제는 일반적인 대응 유형에서 조금 업그레이드가 되었는데요, 기본적으로 대응에 발문
의 ‘상상’ , ‘주체’, ‘폭력’ 이라는 개념을 각 제시문에 대입하셔야 됩니다.

그럼, (가)의 주체는 폭력을 실시했고, 이는 나치에 따름으로 인한 폭력이니 주체성은 결여되었습니
다. 또한 상상은 찾아볼 수 없구요.

제시문 (나)에서는 아킬레우스는 폭력으로 사람을죽이고, 이로인한 폭력의 주체가 됩니다. 하지만 상
상하는 모습은 어디서도 찾아볼 수 없네요. (참고로, 상상의 개념은 실제로 경험하지 않은 일이나 사
실을 생각하는 것이라는 사전적 정의입니다.)

제시문 (다)에서 워딩턴 교수는 복수하는 상상을 통해 폭력의 주체가 되지만, 이 상상을 통해 그들을 
용서 할 수 있게 됩니다.

이러한 대응에 따르면 제시문 (가),(나)는 모두 공감이 없으며, 상상또한 이루어지지 않아 주체가 어떻
게 되든 폭력이 발생합니다. 하지만 제시문 (다)는 공감이 있고, 이는 상상을 통해 이루어집니다. 따
라서 폭력이 결과적으로는 발생하지 않는 결과가 되죠.

이러한 발문의 대응을 통해 사실 제시문 (가)/(나) 와 (다)가 구분이 되버립니다.

이를 통해 공감이란 (다)에 따라서 상상에 의해서 이루어지며, 공감에 성공하면 폭력적 결과를 방지할 
수 잇게 된다 라는 결론을 그 뒤에 서술해주시면 됩니다.

이런 출제의도를 통해 만들어진 문제입니다. 

2. 1문단 내용은 좋습니다. 하지만 “제시문 (나)의 아킬레우스는 주체성을 가진 인물이라고 볼 수 있
다. 하지만 다른 사람의 입장에서 상상하는 능력이 없었다. 상대방이 처한 상황이 언젠가 자신에게도 
일어날 거라는 것을 알고 있었긴 하지만 그것을 타인의 감정을 받아들이는데 까지는 나아가지 못했고 
그저 자신의 미래의 상황을 인식하는 데에만 그쳤다. 그렇기 때문에 공감이 일어나지 못한 것이다. ” 
여기서 아킬레우스가 상상을 하지 못해 따라서 공감이 이루어지지 않음으로 폭력!!! 이 일어났다는 결
론이 사라지네요. 이게 조금 아쉽습니다.

3. “상상력과 주체성이 합쳐진 제시문 (라)와 같은 공감이라 생각한다. 이 때 제일 중요한 것은 주체
성이다. 주체성이 없으면 아무리 타인에 대한 상상력이 발동한다 하더라도 그것을 공감의 실천으로 
나아갈 수 없기　 때문이다.” 이런 결론이 나왓는데

(나) 상상력 x 주체성 o -공감x

(다) 상상력 o 주체성 o -공감o

그럼 사실 주체성보다 중요한 개념은 상상력이라는 개념이죠. 결론이 잘못되었습니다.

그래서 뒤의 결론도 상상력보다 주체성이라는 개념에 더 집중이 됬네요. 아쉬운 결론입니다.

전체적으로 발문에 따른 충분한 대응이 이루어 졌지만, 결론부분이 왜 뒤집어졌는지 실수를 하신걸로 
생각되네요.

4. 전체적으로 글을 굉장히 잘쓰시고 발문에 따라서 답안을 작성하려는 노력이 보입니다.

근거서술또한 충분하시고, 문제2의 3번포인트같은 실수만 없으면 좋은결과 있을거라 생각됩니다.


